



生前预嘱破冰立法引关注

让生命体面地谢幕

记者 王镜 崔佳佳

“我母亲在生命的最后一段时间，身上插着管，看她那么痛苦，我的心都碎了。”提起母亲最后的日子，琴还是眼含泪花。当患者进入生命的最后阶段，尽力抢救可能会让病人承受极大痛苦，最终依然人财两空；如果不抢救，又可能成为家属心中永远的遗憾……这种矛盾心理困扰着许多患者家属，难以抉择。

近日，新修订的《深圳经济特区医疗条例》第七十八条规定，医疗机构应当尊重患者生前预嘱的要求，收到患者或者其近亲属提供具备规定条件的生前预嘱后，在患者不可治愈的伤病末期或者临终时，医疗机构实施医疗救治措施应当尊重患者生前预嘱的意思。

生前预嘱能否被大众接受？生前预嘱是否等同于“安乐死”？……围绕这些热点问题，记者进行了多方采访。



1 自己“体面离世” 不要拖累亲人

琴告诉记者，母亲在病重后期插着尿管，喂不进饭，医生建议插胃管，“我不同意，下上插管，让人活受罪。我坚持给她喂饭，喂不进等一会再喂。后来，母亲的身体越来越虚弱，点滴外溢、饭喂不进。这是我的母亲呀，我的心好痛。她喜欢吃石榴，榨汁喝了血糖升高，但又不忍心不让她吃，我就用手一个粒一个粒往她嘴里捏汁。”琴说，照顾母亲的空闲，她会一人到海边坐着发呆，偶尔参加一下集体活动，不然，自己怕是要崩溃了。“我感触太深了，以后要体面

地离开这个世界，减少个人痛苦、减少亲人伤痛、减少国家和个人的无价值支出。”

跟琴的感受相似，很多读者表达了想要“体面离世”的看法。“我们每个人都要面临死亡的问题。与其浑身插满管子没有尊严地活着，还不如体面地离开。我也见过邻居家的老人已经没有什么自主意识了，每天用针管喂食，老人遭罪，孩子们也是身心疲惫。”钱女士说。董女士也认为，“‘生前预嘱’非常人性化，与其千疮百孔、苟延残喘多活几天，还不如有尊严、平静地离去。”

2 生前预嘱尊重患者选择 并非“安乐死合法化”

记者注意到，也有不少人对生前预嘱的合法规范、操作程序的标准提出了担忧，并且担心生前预嘱的实施是否是“安乐死合法化”在中国的开端。读者王先生说，“生前预嘱是一把‘双刃剑’，操作不当，可能会沦为个别不肖子孙‘杀人’的正当借口。所以说，生前预嘱的生效，需要一个衡量标准。”

“生前预嘱与安乐死是完全不同的两个概念。”某三甲医院肿瘤科的一名医生表示，生前预嘱是病人在清醒时对自己未来临终时治疗手段的一种提前选择，医院要尊重患者的选择，但并未人为干涉生命自然消亡的过程。安乐死则是通过某种特殊手段，来人为改变患者的死亡进程，加速死亡，二者有本质区别。

山东诚功律师事务所高级合伙人雍晓娜表示，“生前预嘱”是对患

者医疗自主权的尊重，但是也要具体情况具体分析。生前预嘱是人们事先在意识清醒的时候表明自己在面对不可治愈的伤病末期或临终时需要或者拒绝使用何种医疗护理的文件。患者对此文件的签署是对自己生命健康权的处置，是真实的意思表示。但是在实践中要确保生前预嘱的真实性与自愿性，遵循个人“真实意思”表示，完善规范患者签署生前预嘱的操作流程。处在生命末期的患者在承受疾病折磨的情况下，还要经受医疗机构的创伤性抢救，在达不到伤情减缓的情况下，进一步加剧患者身体上的疼痛，这会给患者造成身体权及健康权的侵害。为了减少患者承受不必要的伤痛，尊重患者的医疗自主权也是对身体权及健康权的保护与尊重。

今年“银龄计划”
将招募5000名教师

本报北京讯 日前，教育部办公厅、财政部办公厅发布《关于做好2022年银龄讲学计划有关实施工作的通知》(以下简称“通知”)，其中提到2022年银龄讲学计划将在义务教育阶段招募5000名讲学教师。

通知提出，今年“银龄计划”的实施范围以县为基本单位，主要是脱贫地区(原国家确定的集中连片特困地区县、国家扶贫开发工作重点县、省级扶贫开发工作重点县、深度贫困县)，欠发达的民族县、革命老区县、边境县以及新疆生产建设兵团团场等，重点向国家乡村振兴重点帮扶县、原“三区三州”等深度贫困地区倾斜，受援学校主要为县镇和农村学校。

通知还提出，申请“银龄计划”的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。年龄一般在65(含)岁以下，讲学教师原则上应具有中级及以上教师职称，以高级教师为主。原单位返聘退休教师工作不列入银龄讲学计划。

(樊未晨)

这些药平均降价48%

据新华社电 第七批国家组织药品集中带量采购12日在江苏南京产生拟中选结果。此次集采有60种药品采购成功，327个拟中选产品平均降价48%，按约定采购量测算，预计每年可节省费用185亿元。

此次集采药品涉及31个治疗类别，包括高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药，以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药，群众受益面广、获得感强。

山东省老年国际旅行社

青岛报业传媒集团
L-SD-CJ00232

青藏全景360°——

拉萨 布达拉宫 大昭寺 八廓街 林芝
雅鲁藏布大峡谷 巴松措 中印边境 南
伊沟 珞巴民族乡 苞日神山 雅尼湿地
尼洋河风光带 卡定沟天佛瀑布 山南
羊卓雍措 日喀则 有氧列车13日

特别安排：乘坐青藏高原首条动车拉萨至
林芝段，将雅鲁藏布江一路美景尽收眼底

团期：8月16日

价格：3880元/人起

电话：66988549 82933155 55715169 地址：青岛市北区南昌路96号(南昌路与清江路交叉口西北侧)

草原空调专列——

豪华森林草原旅游专列“草原极光号”——沈阳、长春、长白山天池、镜泊湖、哈尔滨、呼伦贝尔大草原、不夜城满洲里、阿尔山、黑山头、根河、最北漠河、北极村13日

特别安排：城市三星酒店+北极村特色民
宿客栈；大型草原广场舞主题活动+酷炫
航拍+统一服装+精良制作小视频

团期：8月15日/28日左右

价格：3780元/人起